



三年来,三涧溪村村容村貌发生了巨大变化。



党建引领 绘出乡村振兴画卷

支部建在产业上,济南章丘三涧溪村蹚出致富新路子

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 田汝晔 王开智 李家澍

党支部就是火车头

6月1日,三涧溪乡村振兴展馆里,慕名而来的游客和团队络绎不绝,一拨未去,一拨又来。“现在每天都有很多人来我们村,来参观我们的乡村振兴馆,再去美食街吃点特色小吃,村里是越来越热闹了。”三涧溪村党支部书记高淑贞说。今年56岁的她,依旧雷厉风行、风风火火,说起话来声如洪钟,目光坚毅。

在一组基层干部学习团的簇拥下,高淑贞在“家”的塑像面前讲解了三涧溪村“家”字形管理体系的释义。在她看来,“家”字头上这一点是党组织,其他各项工作都要在党的领导下进行,党支部的引领具有“牵一发而动全身”的作用。

“三涧溪变化最大的是村容村貌的改变,但是我们永远不变的就是坚持党的全面领导。”谈及三涧溪的发展,高淑贞的回答很坚定,她始终牢记习近平总书记的谆谆教诲。2018年6月14日,习近平总书记视察三涧溪村时语重心长:要加强基层党组织建设,选好配强党组织带头人,发挥好基层党组织战斗堡垒作用,为乡村振兴提供组织保证。这些年,三涧溪村由乱到治、由穷到富的过程,也正是通过抓班子带队伍,凝聚党员群众一块努力的结果。

党组织有了凝聚力,村集体的发展就有行动力。“产业增长点在哪里,合作社就建在哪里,党组织就延伸到哪里”是三涧溪村一直遵循的发展思路,也是三涧溪村党组织引领产业发展的独创。2016年,三涧溪村党支部借升格为党总支的时机,提出了“把支部建在产业上”,成立个体私营企业、创业青年、康养服务三个党支部。随着党员队伍的不断壮大,三涧溪村党支部升格为党委,三涧溪村党委又筹划增设物业管理、古村旅游两个党支部。五个党支部各有特点,每个党支部书记均由合作社或股份有限公司的主要负责人担任,以确保党建引领在各个产业中发挥主导作用。“每个小产业就像一个一列运行的小火车,而党支部就是火车头,火车头动力十足,带领的火车厢才跑得快。”高淑贞的话非常接地气,但又富含道理。

有条件就成立合作社

在三涧溪村北部,有一片集科研、种植、养殖于一体的农业农创园,为青年创业者搭建起了平台。眼下正值第一批西瓜的高产期,在农创园温室大棚内,圆滚滚的西瓜挂在藤蔓上,每个西瓜苗都有一张自己的“身份证件”,上面标注着种植日期,成熟的西瓜轻轻一敲,发出清脆的响声。三涧溪村青年创业党支部书记王元虎正在园子里搬卸西瓜的包装纸箱,尽

管身形有些消瘦,但他干起活来十分麻利,走路带着一阵风。

王元虎告诉记者,大棚里西红柿和西瓜种植引进了物联网智慧农场技术,并采用了“四位一体”的养殖模式,利用养猪上游的猪粪养虫子,虫子去喂养鸡,鸡粪又是瓜果蔬菜非常好的有机肥,种植过程中放上芝麻、浇灌牛奶、铺上粪便,“正是因为我们的西瓜吃了芝麻、喝了奶粉,才长势喜人,色彩鲜艳、口感上乘”。王元虎非常有信心,“我们现在有13家直营店,西瓜每天产量能有五六百斤,日常零售价十块钱,售完这批西瓜,我们合作社就要分红了。”

2009年,王元虎与妻子李少清顶着双方父母的压力,决定回三涧溪村创业。

这位年轻人在返乡的第二天,满含激情地给高淑贞写了四页纸的发展报告,提出自己要做生态农业,养殖生态黑猪,这与高淑贞想在三涧溪北部发展生态农业的想法不谋而合。于是,当年4月,在高淑贞和村两委的帮助下,王元虎流转了村北200多亩废旧的铁路路基地,建起绿润生态养殖基地,潜心搞起了黑猪养殖。经过进行杂交试验,培育优良品种,建立整套养猪方法,王元虎黑猪养殖越做越大。如今,济南源虎食品有限公司拥有三处生态基地,年出栏黑猪3000多头,开设了11家直营店,“源虎牌”黑猪肉品牌发展会员两万多名。

养殖事业蒸蒸日上,但王元虎还清晰地记着三年前总书记到三涧溪村视察时,对他们夫妇回乡创业给予的充分肯定,作出了“在农村创业很好、要重点培养本土人才”的重要指示。王元虎牢牢记住了这份嘱托,在做好自己产业的同时,还积极带动三涧溪村的产业发展和人才培养。

2019年,王元虎带领返乡的121位年轻人成立了绿润生态农业专业合作社,新建了7个现代化大棚。如今,合作社实行统一育种、统一饲料、统一防疫、统一保健、统一回收、统一销售。“去年我们种植的是西红柿,年底分红就达到了10.6%,大家都能做到旱涝保收,参与的积极性也很高。”王元虎介绍。

“有条件就成立合作社。”除了王元虎成立的绿润生态农业专业合作社,三涧溪村又新成立了巾帼商贸、古村旅游等五个小合作社,按照“谁经营谁受益”“谁入股谁受益”的方式,鼓励村民积极参与创业,支持村集体经济发展。于成爱就是村里合作社分红的受益者,巾帼商贸合作社成立时,她入股了1万元,不到两个月,她就收到了合作社500元的分红,说起合作社来于成爱就高兴得合不拢嘴:“这比存银行利息高多了,我们有了分红还能为村里做贡献,是好事。”目前,于成爱所在的巾帼商贸合作社已经有110多名妇女入股,销售三涧溪的特色农产品、土特产、旅游用品等。

■延伸阅读

村两委班子换届后 平均年龄不到34岁

今年,三涧溪村村“两委”换届后,村“两委”班子成员平均年龄只有33.75岁,8个“两委”班子成员中,有5人都是新上任的。用高淑贞的话来说,目前村两委班子成员情况创造了一种前所未有的年轻状态,“年轻人能不能扛起来,需要我们党组织用心去呵护,更要给他们压力,让他们担当前行,只有这样,村里的‘领头雁’才能一代接一代干。”高淑贞语重心长地说。

三涧溪村党委因势利导,吸收了37名青年创业党员,培养、凝聚了一大批青年人才“引凤还巢”。

在“三涧溪·农事汇”平台的办公楼,一群主播紧跟当下直播带货潮流,学说唱,玩吃播,搞互动。“我家黑猪生活好,蹦蹦跳跳不养膘,踢球拱球都在行……”王元虎正操着一口浓重章丘口音为自己的黑猪直播带货,在他背后,还有运营总监团队忙着线上销售、信息服务等工作。要知道,在一年前王元虎还不知道电商直播到底是什么,有什么玩法。一年前,平日喜欢刷抖音和微博的李其晓,较早地接触到了直播,了解到直播带货的优势和好处,他便开始琢磨通过直播卖自己养殖的多肉植物,通过不断学习、钻研话术,李其晓也慢慢找到了窍门,销售额也越来越高,最高纪录一晚上多肉植物卖了一万多元。

“年轻人确实能带来很多新东西,一场直播也改变了我的销售思维,我开始去他们的直播间串场,这也是一种学习。”王元虎告诉记者,受到李其晓、刘亚楠等村内年轻人试水直播带货的影响,不少村民也开始打听或效仿直播带货。“三涧溪·农事汇”直播平台自去年6月份成立后已有50余人加入,其中70%以上都是返乡创业的大学生,成立一个多月,平台就有近40万元的收入。

村里新鲜血液的注入带来的新变化让高淑贞十分高兴。

引进人才、用好人才、留住人才,是高淑贞一直以来的目标,她明白乡村振兴不是一日之功,尤其是数字农业、智慧农业、智慧乡村的建设,既需要高层次的人才来指导,更需要一代一代人脚踏实地地干下去。王元虎、李其晓一个个优秀的致富带头人如“领头雁”领飞,带动群众共同致富,形成了引进一个、带动一片的效果。

如今,三涧溪村农业创业园打造观光采摘,积极推动“三产融合”;仿古美食街自开街后,每日人流量可达万人;利用废弃的热源厂区,规划建设的三涧溪村乡村振兴学院已经开始招收学生,村子建设得越来越好,村民的日子越过越美,这其中少不了三涧溪村年轻力量的付出。

齐鲁晚报

A05

编辑:马纯瀛 星期六
美编:马秀霞 组版:侯波